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Wirtschaftenr "t gab es cine Befragung unter allen Grundstudiums-Swdenten der
BWL bzw, VWL, p flen. Ein Drittel aller 1200 Befragten war kein Fan der Substanzfiicher
=+ L X » Der Anteil der VWL-F, < seblingstach eines der
]!;Ellfﬂﬂflﬁkher war, betrug 31,25 % _ ans unter den Studenten, deren Lieblings

;;Jcmgm Studenten, die cines der Substanzficher 7zu ihrem Lieblingsfach im Grundstudium
erlirt hatten, wurden nach ihrem Arbeitsaufiwand [ in Stunden | pro Semester—Woche befragt.

Dabei erhielt man folgendes Ergebnis fir die vier aufgeMibren Gruppen : Gruppe von ... bis unter
= 1 0- §
. EﬁldarBWL-qunﬁ 4 % der VWL~Fans pehiiren 7 5— 19
zurl, :
- 3 9= 15
* 12% der BWL-Fans und 16 % der VWL~Fans gehtiren i 15— 19

zur 4. Gruppe.
* Genau 500 Befragte entfallen auf die 2. Gruppe.

1) Wie heiBit das hier untersuchte statistische Merkmal und wie ist es skaliert 7
Bestimmen Sie tabellarisch die absoluten Huufigkeiten, die relativen und die relativen
kumulierten Hiufigkeiten des statistischen Merkmals |

3) Stellen Sie die absolute Haufigkeitsverteilung graphisch dar 1

4) Berechnen Sie
a) das arithmetische Mittel aus den vorliegenden Daten !
b) die Standardabweichung aus den vorliegenden Daten !

5) Verbalisieren Sie inhaltlich die in 4 8) und 4 b) erhaltenen Werte !
Ermitteln Sic tabellarisch dic Lorenzsche Konzentrationsverteilung und stellen Sie diese

6)
graphisch dar !

7) Wieviel Prozent des gesamten Arbeitsaufwandvolumens entfallen auf die 60 % ,, MeiBigsten “
Studenten 7

B) Auf wieviel Prozent , faulste “ Studenten entfallen 40 % des gesamicn
Arbeitsaufwandvolumens ?
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Casar wirft einen Ball mit verbiindonen Augen mif cine Holewand, Dabed versacht Cllsar gines der
beiden in der Holzwand befindlichen Lbcher 70 treffen.

Pie Waheachainlichkeit dus groBie Loeh o reffen, betrigt fir Ctisar pro Wurl 60 %
Die Wihracheinlichkeit das klelne Loch 21 treffen, betriigt flir Clisar pro Wuel 10 % . :
W“mﬂﬂ‘ﬂ(mhwc Wahrcheinlichkeil, dass Chisar bei 30 wnrrun d{.Sk_‘eh'_?t'
1) Mc-hllunm 13 mal das grofie Loch trifft 7 r?DD

2) mehrals 7 mal das kleine Lock triff} 7

3 genau 12 ol picht das groBe Loch wifft 7

4} mindesiens 26 mal picht das kisine Loch triffl ?
) hdchstens 19 mal, aber mindestens 15 mal weder das grobe noch das icine Loch trifft 7

6)  im fnflen Versuch zum drittenmal das groe Loch teiff ?

7)  im vierten Versuch zum erstenmil das kieine Loch wiff 7

Wie groBl ist dic Wahrscheinlichkeit, dass Céisar bei seinen ersten 7 Versuchen
—

8)  geoau 3 mal das grole und | mal das kleine Loch trifft 7

Anton und Bert wollen morgen abwechselnd und oline Zurlicklegen aus eitier ( nicht einsehbaren |
Kisle jeweils einen Ball zichen.
In dieser Kiste sind S gleichartipe Biille, von denen 2_rof und 3 weill sind.

Wer als erster cinen roten Ball zicht, hat gowonnen, und das Spiel ist sofort beendet.

Anion beginnt !
Wie grob ist im Vorhinein die Wabrscheinlichkeit, dass Anton in seinem 1, Zug einen roten

3}
Ball zichen wird 7
Wie groB ist im Vorhinein die Wahrscheinlichkelt, duss Bert in seinem 1. Zug cinen roten Ball

ziehen wird 7
Wie groB ist im Vorhinein die Wahrscheinlichkeit, dass Anton in seinem 2. Zug das Spiel

gewinnen wird 7
mwgm'#m&wummmzmuw
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. qﬁmmhuhw gewinnen wird ?
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o s Anton Bindi ey - POCHIED it Limomade getly qar o Fubimarsch
e " drei Blchsen sus seinem R trinkt den Inhalt aus und wirft die
lﬁudlnmw.ahhnlm , Wird et in der Wohnung schon
- uwﬂnmﬂuhm.diuwhum
Mhﬂmuhannmﬁdﬂmwmmwﬂhkuﬂ
mmiicl W Anton und dann Derta kwﬁhﬂ:ﬂhﬁumﬁnlﬂﬁhwdmm
;:u-nhm.
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3  Sind X ﬂ'rmwv Begriinden Sic thre Antwort formal 1

4 hhgnmawmwmmm Y  unter der
Mhmwmwmmz Biere getrunken hat |

%) Bestiamen Sie die qrwaticte Anzai der Biere, die Anion wnd Bertn 7 House 7 sich
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Block A
1} Da die durchachnittliche Abweichung wic such die Stndardabweichung lineare Mafizahlen
fir die Streuung von Datenstitzen sind, erpeben beide Mafzahlen hei demselben Datensotz
auch dennelben Zahienwer,
2} Eine wichtige Aufgabe der Statistik ist ex, cine ( meistens } uniibersichiliche Datenmenge 5o
darzustellen und aufzubereiten, dass danach die in der Menge der Einzeldaten verbotpene
Infarmation mit smifstischen Methoden hersusgefiltert und analysiert werden kann,
Falls gilt : h(a;)= n, 50 besitet dic zugrundelicgende statistische Grifle n  realiniere

Ausprilgungen.
Ist flr zwei Miirkie der Ginikooffizient gleich, 5o ist die Lorenzache Konzentration auf beiden

4)
Méckten inhaltlich nicht unbedingt gleich zu bewerten.

Block B
Eﬁ:Mﬂlnwbhindeﬂmgirmhw&tﬂmim Einlieiten .in die
recllen Zahlen
3 Der Went des arithmetischen Mittels cines kardinal skalierten statistischen Merkmals kann

;l:ichﬁhmluﬁmduﬂmhgdmﬂmhﬂnwnuﬂhtudd.
3} Aufden Miirkien A und B gebe es gicich vicle Markticilnehmer. Unterscheiden sich die
Whmmmhmmmummmmm

4 Bei der lincaren Einfachrogression bodeutet ein Wert des BestimmibeitsmaBes R® = 0 , dass
Null Prozent der : (in y-Richtung ) durch die lineare Regressionsfunktion
ﬂ'mmm“ﬁh?h L s

Block C

3

i

1) An der Kovarianz zweier kardinal skalierter Merkmale X und Y lassen sich die Richtung
und die Art des Zusammenhangs zwischen X und Y sblesen.
hen Anordnungen von n voncinander

2)  In der Kombinatorik nennt man die Anzshl der r _
mm.ﬁluwuﬂ:w*.
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Block D
B PS;:“?'-' cine stetige Zufallsvarisble mit der Verteilungsfinkiion F(x),diefir x < §gleich
ist. Dann gilt : F(xon)-F(5)=0,75

3 : : :

) Seien ?I:t uud Y zwei Zufallsvariablen ( mit endlichen Erwartungswerten und Varianzen ) .
Dann gilt : Var(X-Y) = Var(X)+ Var (Y)

3) Seien X und Y zwei Zufullsvariablen ( mit endlichen Erwartungswerten und Varianzen )
Dann gilt : E(X-¥Y)= E(X)-E(Y) +Cov(X,Y).

4) Scien X und Y zwei Zufallsvariablen ( mit endlichen Erwartungswerten und Varianzen ) .
Daonn gilt : Var(X-Y) = Var (X )+ Var(Y) -Cov(X.Y). g

Block E

1) Die Zufallsvariable X : ., Anzahl der gezogenen nichi-roten Kugeln beim gleichzeitigen
Zichen aus einer Urne mit roten und weiben Kugeln * ist binomialverteilt.

2) Bel der lincaren Einfachregressionsanalyse verlfufi eine nach der Methode der Kleinstcn
Qundrate bestimmie Regressionsgerade ( § = b + 4-x ) stets durch die Punkie ( %, 7)

3)  Folgen die Markiverhiiltnisse im Lorenzschen Sinne einer 8konomischen Gleichverteilung, so
hat das betrachtete statistische Merkmal eine empirische Varianz von Null.

4) Scien ABund C c Q Ereignisse. Das Ereignis : ,, Genau zwei dieser Ereignisse treten cin *




